

ПО СЛЕДАМ МАШИНЫ БОЕВОЙ

В этом номере мы начинаем новую рубрику, посвященную музеям нашего округа. «Разве у нас в микрорайоне есть музеи?» - спросите вы. Отвечаем: «Да!». Все они существуют при школах и поддерживаются трудом учителей и учеников, которые не только собирают и бережно хранят все экспонаты, но и регулярно проводят там экскурсии.

В преддверии Дня снятия блокады корреспондент «ГК» побывал в музее, который рассказывает об одной из страниц истории Великой Отечественной войны. Первой Ленинградской Краснознаменной ордена Суворова II степени отдельной танковой бригаде Ленинградского фронта посвящен музей, который расположен в одном из кабинетов школы № 372, что на Витебском, 73/2.

История создания этого музея началась в 70-х годах. В школу на очередной Урок мужества пришел ветеран и рассказал о вышеупомянутой танковой бригаде. Тогда было распространено движение следопытов. История очень заинтересовала ребят, и под руководством старшей вожатой Вероники Лавровой (впоследствии ставшей и директором этой школы) они постарались найти как можно больше сведений и документов, связанных с той бригадой.

Экспозиция музея рассказывает о подвиге, совершенном под руководством Зиновия Колобанова. Особое внимание уделено исключительному по своей результативности бою.

Продолжение читайте на стр. 6 >>>

ПО СЛЕДАМ МАШИНЫ БОЕВОЙ



17 августа 1941 года немцы прорвали оборону на Лужском рубеже и начали наступать на Гатчину и Новгород. Командир дивизии генерал В.И. Баранов лично поручил старшему лейтенанту Колобанову, имевшему уже опыт Финской войны, очень ответственное задание - преградить своей ротой путь немецким танкам к Красногвардейску (ныне г. Гатчина). Для этого нужно было перекрыть три дороги, ведущие туда: со стороны Луги, Волосово и Кингисеппа. В роте Колобанова находилось всего пять танковых экипажей. Командир распорядился два танка отправить на Лужскую дорогу, два танка - на дорогу, ведущую в Волосово, а сам со своим танком встал в засаде у совхоза Войсковицы.

Вереница из 22 танков противника была остановлена тем, что по первым трем танкам был дан огонь. Загоревшись, они перекрыли дорогу остальным, затем был дан прицельный огонь в хвост и центр колонны. Таким образом, экипаж единственного танка КВ-1 за короткое время смог подбить аж 22 танка противника. Всего ротой З.Г. Колобанова совместно с курсантами пограничного училища и ополченцами Ленинграда в этот день было подбито 43 немецких танка. Благодаря профессиональным действиям танкистов первой Краснознаменной танковой дивизии удалось стабилизировать фронт у Пулковских высот и не пустить врага в Ленинград. Всю блокаду эта танковая бригада защищала наш город и базировалась недалеко от нашего округа - на улице Решетникова.

За тот героический бой Колобанов не получил награды, которой он был достоин. Возможно, это произошло потому, что во время русско-финской войны, как только стало известно о подписании мирного договора, он и его бойцы стали братьями с финнами. По этой причине он был понижен в чине: с капитана до старшего лейтенанта.

Руководитель музея Юлия ЛОШКАРЕВА рассказала: «Мы еще в конце 90-х годов были инициаторами и писали письма, чтобы восстановить историческую справедливость. И сейчас в городе идет движение по сбору подписей, чтобы ему посмертно было присвоено зва-

ние Героя Советского Союза».

Собранные экспонаты музея представлены на стенде в хронологическом порядке: от основания танковой бригады до ее расформирования. По ним мы можем проследить историю в лицах и документах. Экспозиция пополняется до сих пор. Многие раритеты военного прошлого приносят ветераны, своими находками делятся и поисковые отряды. В музее хранятся: старинные документы, каски, шлемофон, гипсовые слепки с немецких знамен, медали за оборону Ленинграда, военные фотографии, пожелтевшие страницы газетных статей военного и послевоенного времени, гильзы немецкие и русские, танковый перископ, радиостанция и многое другое. В этот день мы попали на экскурсию, которую детям проводила ученица 11 класса Евгения БЕЛЯКОВА. Ребята в форме ин-

терактивной беседы узнали об истории города, о блокаде, о танках. Особенностью этого музея является и то, что ребятам можно прикоснуться к экспонатам, померить каску или шлемофон, посмотреть в танковый перископ или попытаться поднять «неподъемный» кусок трака (звено гусеничной ленты машины с гусеничным ходом).

Совсем другие впечатления от посещения музея возникают у ветеранов. Для них это не просто военная история, а часть их жизни. Юный экскурсовод расска-



зала, что пожилые люди сами многое вспоминают в ходе экскурсий. Собранные вещи военного времени у них вызывают совсем другие эмоции. «Я заметила, что наши ветераны долгое время стоят у стенда с ложками, - поделилась наблюдением Евгения. - Они помнят, что именно такие ложки были у них, и они ими ели. Одна блокадница со слезами на глазах вспоминала, как она держала такую ложку и рассасывала хлеб, который на ней был».

Во время экскурсии в школьный музей заглянул и отец Евгении - Эдуард Беляков, который тоже поделился своим мнением о музее: «Знаете, чем мне этот музей понравился? Тем, что здесь есть что-то железное, настоящее. Важно показывать не только корочки



и документы, но и детали от танков. Ведь даже многие взрослые не знают, как они выглядят, а здесь дети могут наглядно все посмотреть и потрогать».

Сейчас музей имеет сертификат, подтверждающий его статус. Там регулярно проводятся занятия. А в памятные даты школьники посещают Чесменское кладбище: несут Вахту памяти, возлагают цветы. Ученики школы и актив музея также принимают участие в городских, районных патриотических мероприятиях. В школе ежегодно проходит неделя памяти легендарной танковой бригады. В рамках недели организуется конкурс плакатов и рисунков, возлагаются цветы на Чесменском мемориальном кладбище. А в памятные дни блокады ученики школы стоят в почетном карауле на площади Победы у монумента защитникам Ленинграда.

Татьяна БУТОРИНА

